
 الكاعدة المطىى

 {   })فاي( أو أو   фٌرمز لها :  المجىوعة الخالية

  و ٌرمز لها بالرمز   المجىوعة الهمية

 A    B  -تكتب على الصورة : المجىوعة الجصئية

 B  (A U B)و   Aاتحاد المجموعتٌن الاتحاد

 التكاطع  :
عناصر هو مجموعة كل ال B  (A∩B)و  Aتقاطع المجموعتٌن 

 معاً أي العناصر المشتركة Bو فً  Aالموجودة فً 

 المجىوعتاُ المتهافئتاُ
فهما المجموعتان اللتان تتساوٌان فً عدد عناصرها وتكتب على 

 A  Bالصورة   

 A   B   ,  B   A                     A = B وتطاويتاُ Bو  Aالمجىوعتاُ 

 المهىمة أو المتىىة :
إذا كانت تحتوي على جمٌع عناصر  Aمكملة المجموعة  ̅  ٌقال أن

 Aباستثناء عناصر   المجموعة الكلٌة 

 الفسم :
ٌسمى بالفرق وهو مجموعة كل  A-Bفإن  A  ،Bإذ كانت مجموعتان 

 Bولٌست فً  Aالعناصر الموجودة 

 الدالة
لابد أن ٌكون لكل عنصر من المجال له صورة واحدة فقط من المجال 

 المقابل

 المدى
 مجموعة الصور

 

          (m)وين الخط المطتكيي 
     

     
 

وين الخط المطتكيي الري وعادلتْ عمى 

 (ax+by+c=0)الصوزة العاوة 

a-M=   
b 

 m1=m2اذا :  المطتكيىاُ وتواشياُ

 m1xm2=-1  أذا :  المطتكيىات  وتعاودة

وعادلة الخط المطتكيي الري ويمْ 

m   ويمس بالٍكطةA(x1,y1) 
y-y1=m(x-x1) 

 دبر الٍّايات

)دالة ثابتة (    f(x)=cإذا ناٌت 

 عدد حكيكي cحيح 
( )        :فإن  . aلكل عدد حقٌقً    

( )         :فإن f(x) = m x + cإذا ناٌت   -2  . aلكل عدد حقٌقً        

 ( )       إذا ناٌت  -3

عدداً صحيحاً وودباً  nوودودة و 

 ُإف

      ⌈ ( )⌉   = [       ( )]n 



إذا ناٌت الدالة وعسفة وفل أنجس 

 -وَ قاعدة وجن :

 ( )

 {
              

                  
 

معرفة على فترتٌن فلابد من هً ة و وهنا المطلوب هو إٌجاد نهاٌة الدال
تحدٌد ما هو الرقم الذي تؤول له الدالة فإذا كان معرف على مجال الدالة 

مثلاً ( فٌتم التعوٌض فً الدالة الاولى أما إذا  3تؤول إلى  x الاولً ) 

مثلاً ( فٌتم  7تؤول إلى  x كانت معرفة على مجال الدالة الثانٌة )

 ٌةالتعوٌض فً الدالة الثان

وتصمة في  f(x)يكاه لمدالة 

إذا تحككت الشسوط  aالٍكطة 

 التالية :

 .Rلابد و أن تكون الدالة معرفة عند هذه النقطة أي تنتمً إلى  -1

لا بد وأن تكون النهاٌة موجودة أي النهاٌة من الٌمٌن تساوي  -2
 النهاٌة من الٌسار .

الثانً أي قٌمة لابد و أن تكون نتٌجة الشرط الاول مساوي للشرط  -3
 الدالة وقٌمة النهاٌة متساوٌتان

 النهاٌة من الٌسار –النهاٌة من الٌمٌن  –لا تنسى : الدالة نفسها 

 تفاضن الكيىة الجابتة
 تساوي دائماً صفر فمثلاً إذا كنت الدالة على الشكل :

y = 15  <<<  
  

  
 = 0 

 المسفوعة إلى أع xتفاضن المتػير 
 -ٌل الاس و الطرح منه واحد فعلى سبٌل المثال :ٌتم تنز

y = x5                          
  

  
  =  5 x4

 

 وشتكة حاصن ضسب دالتين
× مشتقة الدالة الثانٌة + الدالة الثانٌة كما هً × الدالة الاولى كما هً 

 مشتقة الدالة الأولً

وشتكة حاصن قطىة دالتين 
البطط

المكاً
 

البسط  المقام مشتقة المقام  البسط مشتقة 

 (المقام)
 

 تفاضل ما بداخله× تفاضل القوس  وشتكة الكوع المسفوع لأع

 )ً(حالات المسوٌة الطعسية

 القٌمة المطلقة للمرونة    =  صفر ) طلب عدٌم المرونة (
 (و غٌر مرن) طلب قلٌل المرونة أ  1القٌمة المطلقة للمرونة    > 

 ) طلب متكافئ المرونة (  1قٌمة المطلقة للمرونة    = ال
 ) طلب مرن (  1القٌمة المطلقة للمرونة    < 

 القٌمة المطلقة للمرونة   = ما لانهاٌة ) طلب لانهائً المرونة (

باضتخداً  قياع وسوٌة الطمب 

 التفاضن
× م = المشتقة الاولى لدالة الطلب 

 السعر

 الكمٌة المطلوبة
 

 Kالمشتقة الأولى لدالة الاستهلاك  المين الحدي للاضتّلاك

 Sلمشتقة الأولى لدالة الادخار ا المين الحدي للادخاز

 1المٌل الحدي للاستهلاك + المٌل الحدي للادخار =  

خطوات إيجاد الٍّايات العظىى 

 والصػسى :

 . ـ ٌتم إٌجاد المشتقة الأولى للدالة 1
 .إٌجاد المشتقة الثانٌة  ـ ٌتم 2

 صغرى ( . –ـ تحدٌد نوع النهاٌة ) عظمى  3

ٌعنً ذلك وجود نهاٌة  إذا كانت إشارة المشتقة الثانٌة سالبة   
 عظمى للدالة والعكس صحٌح

 



 ديالسبح الح

 سعر بٌع الوحدة× الاٌراد الكلً = عدد الوحدات المباعة  -1
 التكلفة الكلٌة – الربح الكلً = الاٌراد الكلً -2

 الاٌراد الحدي = المشتقة الاولى لدالة الاٌراد الكلً . -3
 التكلفة الحدٌة = المشتقة الاولى لدالة التكلفة الكلٌة . -4

 الربح الحدي = المشتقة الاولى لدالة الربح الكلً . -5
 التكلفة الحدٌة –الربح الحدي = الاٌراد الحدي  -6

∫ التهاون  xأي تكامل الدالة بالنسبة للمتغٌر      ( ) 

 nالمسفوعة للأع  xتهاون 

 أجمع على الاس واحد وأقسم على الاس الجدٌد

∫         =    
 

   
 xn+1  + c 

∫        =       + c 

          =    x + c 

∫ :  تهاون         =      + c 

تهاون 
 

 
 : ∫

 

 
     = ln x + c 

 التطبيكات التذازية لمتهاون

 الاٌراد الكلً =  تكامل دالة الاٌراد الحدي . -1
 التكالٌف الكلٌة =  تكامل دالة التكالٌف الحدٌة . -2

 الربح الكلً =  تكامل دالة الربح الحدي . -3
 ف الكلٌة .التكالٌ –الربح الكلً = الاٌراد الكلً  -4

ٌشير لْ  Aاحتىاه تحكيل الحدخ 

 P(A)بالسوص 
احتمال تحقق حدث = 

عدد حالات تحقق  الحدث  

عدد الحالات الكلٌة
 

 A ≤ 1 ≥ 0 وحدود الاحتىاه ِي :

إذا ناُ احتىاه تحكل حادخ واحد 

ِو  Bأو  Aعمى الأقن وَ حادثين  

أُ يتحكل أحدِىا أو أُ يتحكل 

 عاً ويطىي الاتحادالاثٍين و

 -و ٌرمز له بالرمز :

P(A B) = P(A) + P(B) - P(A B) 

 -حٌث أن :

P(A)   هو إحتمال تحقق الحدثA . 

P(B)   هو إحتمال تحقق الحدثB . 

P(A B)  التقاطع و ٌشٌر إلى إحتمال تحقق الحدثٌن معاً )الحدث :

 الأول و الحدث الثانً (.

P(A B) ال تحقق أحد الحدثٌن على الاقل ) : الاتحاد وٌشٌر إلى إحتم

 الحدث الاول أو الثانً (

 (ازضةأحداخ وتٍافية )وتع -1
و فً هذه الحالة فإن ،،،، وهً الاحداث التً لا ٌمكن أن تقع معاً 

 P(A B) = 0  إحتمال تحقق الحدثٌن معاً ٌساوي :

 أحداخ وطتكمة : -2

 >>>أي أن حدوث أحدهما لا ٌؤثر على حدوث الاخر

 وفً هذه الحالة فإن أحتمال تحقق الحدثٌن معاً ٌساوي :

P(A B) = P(A) × P(B) 

 أحداخ غير وطتكمة : -3
و من ثم   >>>وهً الاحداث التً ٌؤثر تحقق أحدهما على تحقق الاخر 

 P(A B) ≠ P(A) × P(B) :فإن إحتمال تحقق الحدثٌن معاً 



 الاحتىاه الشسطي :

 Bو لكن بشرط حدوث الحدث  Aمعٌن ولٌكن  هو أحتمال تحقق حدث
، وٌمكن تقدٌر الاحتمال الشرطً كما   P(A│B)أولاً و نرمز له بالرمز 

 -ٌلً :

P(A│B) = 
 (   )

 ( )
 

 لاحظ الحالات التالية :

 : فً حالة الحوادث المتعارضة أو المتنافٌة- 

P(A│B) = 
 (   )

 ( )
   = 

 

 ( )
 = 0 

 : فً حالة الحوادث المستقلة- 

P(A│B) = 
 (   )

 ( )
   = 

 ( )  ( )

 ( )
 = P(A) 

 : فً حالة الحوادث غٌر المستقلة- 

P(A│B) = 
 (   )

 ( )
 

الوضط الحطابي  التوقع السياضي :

 أو الكيىة المتوقعة لمىتػير العشوائي

µ = E(x) =   ∑ عنى أن التوقع ٌساوي حاصل جمع بم (( )    )

 كل قٌمة من قٌم المتغٌر العشوائً مضروبة فً احتمالها

الري لْ  xالتبايَ لمىتػير العشوائي 

 E(x)قيىة وتوقعة تطاوي 

Var (x) =     =  ∑  (  )   ( ( ))
 

 
(3)ناتج صف  – 4التباٌن  = ناتج صف 

2
 

 -ٌمثل الجذر التربٌعً للتباٌن :    >>>>    √ =    الانحساف المعيازي

التوشيع الاحتىالي لمتػير ذات 

 وسة nعٍد ادساء التذسبة  Xالحديَ 

 (   )    (     )   (
 
 

)          

      احتمال النجاح و   حٌث أن 

x= 0,1,2,3……..n 

     وتػير ذات الحديَ  Xإذا ناُ 

 فإُ  :

 التوقع الرٌاضً

 ( )        
 التباٌن

       

 -: وكاييظ الٍصعة المسنصية

 لوضط الحطابي ) المتوضط (أولًا : ا

 مبوبةالالبٌانات غٌر 

 ̅   
∑  

 
  

          

 
 

الوسط الحسابً = 
مجموع القٌم

 عددها
 

 بةالبٌانات المبو

 ̅    
∑     

∑  
 



 الوضيط -2

 -الوسٌط من البٌانات غٌر المبوبة : -أ
 تمثل بٌانات عٌنة من المجتمع             إذا كانت 

 فإن الوسٌط ٌحسب كالتالً:
 نرتب البٌانات تصاعدٌاً أو تنازلٌاً. .1

نوجد موقع الوسٌط   .2
   

 
 . 

دد فردي فإن الناتج ٌكون عدد صحٌح و بالتالً ع  nإذا كان  .3

    الوسٌط هو  

 

. 

و  عدد زوجً فإن الناتج ٌكون عدد غٌر صحٌح nإذا كان  .4

بالتالً الوسٌط هو الوسط الحسابً للقٌمتٌن اللتٌن ٌقع بٌنهما 
    العنصر 

 

 . 

 -الوسٌط من البٌانات المبوبة : -ب
 التكراري المتجمع الصاعد .تكوٌن الجدول  -1

ترتٌب الوسٌط =  -2
مجموع  التكرارات

 
  =

∑  

 
 

 الوسٌط = -3

الحد الادنى للفئة الوسٌطٌة + 
 ترتٌب الوسٌط    الترتٌب السابق

الترتٌب اللاحق  الترتٌب السابق
 طول الفئة الوسٌطٌة×  

وَ  السبيع الأدٌى و السبيع الأعمى

 وبة :البياٌات المب

البٌانات  ربعتقل عنها الربٌع الادنى : هو القٌمة العددٌة التً  -1

 .(%75)وٌزٌد عنها ( 25%)

 -خطوات إٌجاد الربٌع الادنً :
 تكوٌن الجدول التكراري المتجمع الصاعد . -1

=  لربٌع الادنًترتٌب ا -2
مجموع  التكرارات

 
  =

∑  

 
 

+  ربٌع الادنىلفئة الالحد الادنى  = ربٌع الأدنى ال -3
 ترتٌب الربٌع الادنى     الترتٌب السابق

الترتٌب اللاحق  الترتٌب السابق
 لربٌع الادنىطول الفئة ا×  

 ثلاث أربعتقل عنها الربٌع الاعلى : هو القٌمة العددٌة التً  -2

 .(%25)وٌزٌد عنها ( %75البٌانات )

 -خطوات إٌجاد الربٌع الأعلى :
 ول التكراري المتجمع الصاعد .تكوٌن الجد -1

=  لربٌع الاعلىترتٌب ا -2
مجموع   التكرارات  

 
  =

∑     

 
 

+  ربٌع الاعلىالحد الادنى لفئة ال = ربٌع الأعلى ال -3
 ترتٌب الربٌع الاعلى     الترتٌب السابق

الترتٌب اللاحق  الترتٌب السابق
 لربٌع الاعلىطول الفئة ا×  

 هالمٍوا

 المبوبة الغٌر المنوال من البٌانات
 القٌمة الأكثر شٌوعاً أو تكراراً أي  القٌمة التً تكررت أكثر من غٌرها

 -المنوال من البٌانات المبوبة :
 -جدول تكراري بسٌط )بدون فئات ( : -1

 المنوال هً القٌمة التً تقابل أكبر تكرار
 



 -رات :المنوال من الجداول ذات الفئات و التكرا -2
تحدٌد الفئة التً تقابل أكبر تكرار )الحد الاعلى للفئة و الحد الادنى  -1

 و طول هذه الفئة (.
 المنوال = -2

الحد الادنى للفئة المنوالٌة + 
  

     
 طول الفئة المنوالٌة.×    

f1     التكرار السابق –= أكبر تكرار 

f2     اللاحقالتكرار  –= أكبر تكرار 

 وكاييظ التشتت

 المدى

 -أولاً : البٌانات غٌر المبوبة :
 هو الفرق بٌن أكبر مفردة و أقل مفردة

 -ثانٌاً : المدى من البٌانات المبوبة :
 الحد الادنى للفئة الاولى –المدى = الحد الأعلى للفئة الاخٌر 

 التبايَ

 أولاً التباٌن  من البٌانات غٌر المبوبة

   
∑   

 
 - (

∑  

 
)

 
 

 -ثانٌاً : التباٌن و الانحراف المعٌاري من البٌانات المبوبة :
إذا كانت بٌانات الظاهرة ، مبوبة فً جدول توزٌع تكراري ، فإن 

 -الانحراف المعٌاري ٌحسب بتطبٌق المعادلة التالٌة :

   
∑    

∑  
 - (

∑   

∑  
)

 
 

 الانحساف المعيازي

 أولاً  الانحراف المعٌاري من البٌانات غٌر المبوبة

   √   
 الانحراف المعٌاري من البٌانات المبوبة : :ثانٌاً 

   √   

 = C.V وعاون الاختلاف المعيازي
 

 ̅
 × 100 

 المعيازي وعاون الالتواء

 
 

 التوزٌع غٌر  متماثل
وملتو من جهة 

 الٌسار
معامل الالتواء = 

 قٌمة سالبة

 التوزٌع متماثل
معامل الالتواء 

 =0 

 التوزٌع غٌر  متماثل
 وملتو من جهة الٌمٌن

معامل الالتواء = قٌمة 
 موجبة

 

معامل الالتواء المعٌاري =  
(  ( الوسط الحسابً  الوسٌط

 الانحراف المعٌاري
 

=معامل الالتواء الربٌعً 
( الوسٌط   الربٌع الادنى ) ( ( الربٌع الاعلى  الوسٌط

( ) ( الربٌع الادنى ( الربٌع الاعلى
 



 الازتباط

 قٌمة معامل الارتباط المعنى
 1+ ارتباط طردي تام

 0.99إلى  0.70من  ارتباط طردي قوي

 0.69إلى  0.50من  ارتباط طردي متوسط

 0.49إلى  0.01من  ارتباط طردي ضعٌف

تحديد أضموب قياع الازتباط 

 المٍاضب وفكا لٍوع البياٌات

 كمٌة ـــــــــــــــــ  معامل ارتباط بٌرسون -كمٌة
 حساب معامل بٌرسون للارتباط الخطً :

 التالٌة:العلاقة استخدام وٌتم حساب معامل الارتباط بٌرسون ب

   
 ∑      (∑   )(∑  )

√( ∑    (∑  ) ) ( ∑    (∑  )
 
)

 

 رتبٌة ـــــــــــــــ معامل سبٌرمان -رتبٌة
 طرٌقة حساب معامل اسبٌرمان لارتباط الرتب :

. Ryله الرتب   Yوأن المتغٌر   Rxله الرتب  Xإذا فرضنا أن المتغٌر 

 وبفرض

ان فإن معامل اسبٌرم d= Rx - Ry ترمز لفرق الرتبتٌن، بمعنى  dأن 

ٌُعطى بالصٌغة التالٌة:  لارتباط الرتب 
 

r =  1 -  
 ∑   

 (    )
 

 هً عدد الأزواج المرتبة  nحٌث 

 الانحداز الخطي البطيط

 ̂       
 حٌث

a   ثابت الانحدار أو الجزء المقطوع من محور :y 

B  :  مٌل الخط المستقٌم أو معامل انحدار 

 من العلاقتٌن التالٌتٌن:  bو  aالقٌمتان   وتحسب

 

  


22 )(

))((

xxn

yxxyn
b 

 

n

xby
a
 

 

 )طردي أو عكسً( تدل على نوع الارتباط bإشارة معامل الانحدار

 

 1اعداد : عباسكو


